

EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE. * * EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. — NUMERO 4292

CACERES, DOMINGO 2 DE MAYO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 209

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 1. DE MAYO DE 1937

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON.—Se ha reafirmado la primera línea en el sector de Teruel, avanzándose con escasa resistencia. Se presentaron 12 milicianos con armamento.

FRENTE DE VIZCAYA.—En las últimas horas de la tarde de ayer ocuparon nuestras fuerzas Bermeo, Mundaca, Pedernales, Altamira y Vista Alegre.

El enemigo huyó desmoralizado, abandonando gran cantidad de material, municiones y armamento. Entre éste último varios morteros.

En una reacción enemiga para ocupar Bermeo se le rechazó, sufriendo gran número de bajas y dejando abundante material abandonado.

Por el centro, al este de la carretera que une Guernica con Durango, se llevó a cabo un importante avance adelantando la línea y ocupando Beranga, Ordoricas, Ajuria, Burdarias y San Pedro. El enemigo que intentó resistir en estas alturas fué rechazado y perseguido, dejando numerosos muertos prisioneros y armamento.

Se siguen presentando evadidos del campo rojo. Hoy lo han hecho 40 milicianos con armamento y numerosos paisanos, que escondidos en los montes pudieron burlar la evacuación forzosa que impuso el enemigo al replegarse.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Tiroes y fuego de cañón. Se han presentado en nuestras líneas un teniente, tres cabos, doce soldados y diez milicianos con armamento.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.—Sin novedad. Se han presentado un teniente de Sanidad Militar y un practicante.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE ANDALUCIA.—En los de Córdoba y Granada se ha castigado duramente al enemigo en los intentos de ataque que realizó.

Salamanca, 1.º de mayo de 1937.—De orden de Su Exceñcia: El General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Los actos conmemorativos de hoy, fiesta nacional en Cáceres

A las once misa de campaña y desfile en Cánovas

Al acto de la tarde en el Muroa, asistirá el excelentísimo señor Gobernador militar de la plaza, acompañado de todas las demás autoridades

CACERENOS: Hoy día 2 de mayo celebrará Cáceres la fiesta conmemorativa del heroísmo y excelencias virtudes de la raza hispana en defensa sañuda de la Patria. Todos los habitantes de esta Muy Noble y Muy Leal ciudad que tiene la honra de contar como Hijo predilecto a nuestro glorioso Caudillo el Generalísimo Franco, deben acudir a la misa de campaña que en el Paseo de Cánovas se dará a las once de la mañana y así rendir en este año triunfal de la nueva España homenaje fervoroso entusiasmado y unánime al glorioso Ejército de patriotas que en la tierra mar y aire, día a día conquistan nuevos laureles merecedores de epopeyas, demostración magnífica de nuestra inmortalidad.

El pueblo español, el que vibra, siente y lucha defendiendo a la Patria consiguió ya para Ella la admiración del mundo, al cual, en singular y gloriosísima cruzada está librando de las legiones de os sin Dios y sin Patria enemigos seculares de nuestra civilización.

Demostremos hoy con vuestro entusiasmo e orgullo de ser españoles pues nunca más justificado después de las heroicas defensas de Alcazar de Toledo, Oviedo, Santuario de Santa María de la Cabeza y tantas otras acciones y hechos aislados exponente subime de nuestra grandeza de a ma.

CACERENOS: Como compendio de nuestros sentimientos VIVA LA VIRGEN DE LA MONTANA. VIVA ESPAÑA. VIVA NUESTRO GLORIOSO GENERALISIMO FRANCO Y ARRIBA ESPAÑA.

Vuestro alcalde Luciano López Hida go.

Colgaduras como adhesión a la Causa de España

NOTA DE LA ALCALDIA: Hoy día dos de mayo invito a todos los vecinos de Cáceres para que como acto externo de entusiasmo y adhesión a la causa sagrada de España, sean colocadas colgaduras en todos balcones de la ciudad.

CRONICA DE LA GUERRA

Prosigue el avance en Vizcaya

En nuestro poder se encuentra ya la Ria de Guernica

Salamanca.—Crónica del correspondiente oficial de guerra en el Frente de Vizcaya:

«En la noche de ayer nuestras tropas reanudaron el impetuoso avance y ocuparon los pueblos de Bermeo, Mundacar, Pedernales el poblado de Altamira y la importante posición del Norte de Vista Alegre. Con estas valiosísimas conquistas se puede decir ya que en nuestro poder se encuentra la Ria de Guernica.

Primero, nuestros soldados se apoderaron de la orilla oriental, pero habiendo caído en nuestras manos, la importante e histórica ciudad de Guernica debían cortar cuanto antes al enemigo la posibilidad de que des-

de la orilla opuesta pudiera hostilizar casi impunemente nuestras posiciones y hacer la vida imposible en los pueblos ribereños.

La operación, brillantemente realizada por una de nuestras brigadas, consistió en construir por nuestras fuerzas una cabeza de puente al Oeste de la ria que nos permitirá utilizarla para la navegación, tanto comercial como de guerra, ya que este accidente natural supone un excelente punto de refugio para nuestras unidades.

En el sector Oeste se han tomado las costas número 429 y 413 causando muchas bajas al enemigo y cogiendo prisioneros, armas y municiones; y ahora a esperar los primeros acontecimientos.

Nuestros mandos aun cuando no reflejan los mandos oficiales, no se dan momento de reposo; preparan, disponen, organizan y en suma toman todas aquellas medidas usuales en un ejército regular para que nada falte a los aprovisionamientos.

No decimos un secreto si decimos que estamos ante un pequeño compás de espera. Las sorpresas van a ser cuantiosas, y tengan los dirigentes vascos la seguridad de que les caerán por donde menos lo esperen. Por los días pueden quedarle al Gobierno de Aguirre para gozar de las delicias del Poder. Y si este Gobierno, así como los dirigentes vascos marxistas, tuviesen conciencia de la grave responsabilidad en que incurren, todavía podrían evitar inútiles derramamientos de sangre y levantar bandera blanca; que nuestros generales no son como esos rusos que los tienen bajo su látigo; son soldados españoles que desean evitar daños y vidas a la vez que recobrar e incorporar el territorio a la España grande que todos los buenos españoles queremos enriquecer.

Cáceres 1.º de mayo de 1937.—El alcalde, Luciano López Hida go.

Al acto de No ba asistirá el Gobernador militar y autoridades

Al acto que hoy domingo, a las tres de la tarde, se celebrará en el teatro Norba asistirá el Excmo. Sr. Gobernador Militar de la plaza y provincia, acompañado de todas las demás autoridades.

En esta patriótica velada dedicada a los niños de las Escuelas, dirigirán la palabra el inspector jefe de Primera Enseñanza don Antonio Floriano y el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia.

De esperar es que hoy el vecindario preste con su asistencia entusiasmada el calor que merece esta efemeride del Dos de Mayo felizmente restaurada en circunstancias en las que una vez más el valor de la raza dice al mundo que España es inconquistable y que en las reservas de su espíritu tradicional haya siempre la fuente de su heroísmo para oponerse a que intente hollar su suelo.

No pudo ser más acertada la resurrección de esta fiesta por excelencia de nuestra sagrada independencia, cuando España en pie rechaza con las armas al invasor moscovita que pretenda hacer de España una colonia de Rusia. En la España nacional por su significación debe constituir en este despertar de nuestra Patria un motivo de santo júbilo y una ocasión propicia para llevar a nuestros soldados y milicias artífices de la nueva España, nuestro homenaje y nuestro aliento.

Ni un solo cacereño que sienta la Patria debe dejar hoy de acudir a rendir este aplauso al glorioso Ejército español, que en Toledo como en Oviedo en Nuestra Señora de la Cabeza, como ayer en Madrid y hoy en Vizcaya demuestran a propios y extraños que son los nietos heroicos de los héroes del Dos de Mayo. Que no deje de llegar al Caudillo en este día la expresión rotunda de nuestra identificación en la marcha por él iniciada hacia la liberación y grandeza de España.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dálo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

Lechones Large Black York Shire

Gran cerdo negro inglés. Legítimos Nacidos en España de padres importados. Muy precoces y de gran rendimiento y muy rústicos. Excelentes resultados para reproductores y ceba.

Al destete (dos meses) Macho 75 pesetas uno; Hembra, 60 pesetas uno.

Dirijirse a:

Juan José Olleros

B. J. A. (Salamanca)

Información nacional

Desde mediodía hasta las cuatro de la tarde la artillería nacional dio muestras de especial actividad en Madrid

Los rojos no han tenido ganas de repetir su intantona del 14 de Abril. Nuestras tropas ante el cinturón de hierro de Bilbao

Nuestras tropas ante el cinturón de hierro de Bilbao

Durango. — Nuestras tropas están ya ante el llamado cinturón de hierro de Bilbao.

Se está luchando mucho más allá de Guernica. Esta batalla puede considerarse como el primer capítulo de otras de mayor importancia.

Los prisioneros cogidos al enemigo han dado algunos detalles sobre el mencionado cinturón de hierro. Se trata de una serie de defensas perfectamente enlazadas entre que se protegen la capital hacia el Sur-este.

Ayer mañana las tropas nacionales, en sus operaciones de limpieza, tropezaron con grupos importantes; pero aislados, a los que causaron grandes bajas.

En toda la zona recién conquistada continúan las operaciones de limpieza, recogiendo abundante material y haciéndose prisioneros constantemente.

Actividad artillera en el frente de Madrid

Frente de Madrid. — La jornada del primero de mayo ha transcurrido sin que el enemigo llevara a cabo en ningún sector acción ofensiva alguna. Nuestras baterías han proseguido, como en días anteriores, sus bombardeos sobre objetivos militares de la capital.

Desde mediodía a las cuatro de la tarde, nuestra acción artillera revistió especial actividad.

La evacuación de Madrid no ha podido efectuarse

Madrid. — La evacuación de la población civil de la capital no ha podido efectuarse, pese a las disposiciones dadas a este fin por su alcalde actual, que, con el fin de intensificarla, hizo un viaje a Valencia para entrevistarse con el Gobierno de Largo Caballero.

La población de Madrid cuenta con una cifra de habitantes que se aproxima al millón. Por la carretera de Valencia no se realiza tráfico alguno. Por las carreteras secundarias y caminos es por donde transportan el material de guerra.

Las luchas entre los extremistas catalanes se extiende cada vez más a las zonas rurales

Barcelona. — La lucha entre los diversos partidos extremistas adquiere cada día mayores consecuencias sangrientas.

En las zonas rurales, el malestar alcanza una extensión extraordinaria. El movimiento de rebeldía contra la Generalidad puede decirse que abarca ya a todas las comarcas, no sólo de Barcelona, sino también de Tarragona.

Los de la CNT tratan de imponer su centro a toda costa.

La falta de víveres agudiza la situación. Nuevas manifestaciones de mujeres han recorrido hoy las calles de Barcelona, pese a las precauciones adoptadas por la Generalidad y la prohibición de que circulen grupos por las calles.

Los tranvías han sido obligados a suspender el tráfico por los manifestantes, que incorporaron a los ocupantes de aquéllos a sumarse a la protesta. Los escasos comercios, controlados por la Generalidad y organizaciones extremistas, han sido asaltados.

«El Noticiero Universal», en su número de hoy, se ocupaba de este aspecto de la vida de la ciudad, diciendo que el balance de la revolución en este primero de mayo era de inmensos sacrificios para las clases proletarias que sostienen la revolución. «Los que se llaman dirigentes responsables—decía—no saben de estas privaciones; sus familiares comen y beben bien en buenos hoteles del extranjero.

Alvarez del Vayo así tirará en París a un Congreso comunista

Valencia. — Largo Caballero ha salido al paso de la noticia circulada estos días sobre la posibilidad de que Alvarez del Vayo no regresara a esta ciudad por quedar en París como embajador extraordinario del Gobierno rojo.

Alvarez del Vayo, ha dicho el Largo, va para tomar parte en un congreso comunista. Le acompaña una comisión que se encargará de recoger fondos en la capital de Francia

para ayudar al sostenimiento de la guerra en España.

Los avances entre Durango y Guernica

Durango. — Las tropas nacionales, en sus operaciones de limpieza entre la zona de Durango y Guernica, han efectuado avances de unos diez kilómetros de fondo, recogiendo abundantes cantidades de material de guerra diverso y municiones.

Los soldados atienden también a la reorganización de las zonas liberadas, donde van regresando los habitantes que se refugiaron en los montes.

El Gobernador general de Vizcaya recorre las poblaciones reconquistadas

Vitoria. — El gobernador general de Vizcaya ha visitado hoy Lequeitio y otras poblaciones, para conocer las necesidades de éstas y atender a su pronta normalización, lo mismo en abastecimiento que en las necesidades peculiares de cada una. Ingenieros industriales estudian también la puesta en marcha de las distintas industrias de la región.

La población de Bilbao se llama a engaño

Bilbao. — Rara es la persona que no conoce ya la verdadera situación del frente de Vizcaya y su enorme derrumbamiento.

El gobernillo de Aguirre merece cada vez menos crédito. La población se da cuenta de las

falsedades que le sirve en sus partes al hablar de resistencias de los milicianos en poblaciones de las que han llegado a la capital evacuados que describen, con los negros caracteres del terror sufrido, la tremenda derrota de las huestes separatistas vascas. De Elgueta, de Elorrio, Lequeitio, Guernica, Bermeo, Eibar, de todas partes, llegan constantemente fugitivos, mientras el gobierno del Napoleónchu no las menciona, siquiera como perdidas en sus partes.

La misma evacuación de Bilbao sirve para poner de manifiesto ante sus habitantes la inminente caída de la capital. El vecindario tiene ganado el ánimo a la rendición, sin atreverse a exteriorizarlo, por las terribles represalias que, para contener el pánico, están llevando a cabo los anarco-sindicalistas y los diramiteros asurcan.

Los robos, en las últimas horas, han vuelto a intensificarse en la población.

El talento de Indalecio Prieto

Madrid. — Los periódicos madrileños publican trabajos sobre declaraciones de sus personajes.

Uno de ellos, Indalecio Prieto, ha hecho las siguientes declaraciones: «La actual lucha terminará con la victoria de uno de los dos bandos y la derrota absoluta del otro.

Después vendrá la convivencia, una vez sometido absolutamente el adversario. Lo contrario sería vivir en una continua guerra.»

Patronato Nacional Antituberculoso

Un donativo de la Sección Femenina de A. P. al disolverse

Me es muy grato hacer público que durante la pasada segunda quincena del mes de abril, se ha recibido en la Tesorería de este Patronato provincial, (Banco de España), la cantidad de QUINIENTAS PESETAS, para la adquisición de dos camas destino a Lucha Antituberculosa, que hacen las damas de Asistencia Social Femenina de Acción Popular, de esta ciudad, en el momento de su disolución.

Dada la importancia que para el futuro de nuestra España tiene la Lucha Antituberculosa, más aún después de haber sido destruidos los sanatorios del Estado, así como los enfermos que pudieran resultar de la campaña y aquellos desgraciados que sufren privaciones en la zona roja, espero de los sentimientos caritativos de los habitantes y corporaciones de esa provincia, bien demostrado en múltiples ocasiones, que engrosará esta suscripción.

Teniendo en cuenta el fin caritativo que se persigue, no ha de obligar que el donativo sea el importe exacto de una cama, sino que por el contrario, puede ingresarse cualquier cantidad, por pequeña que sea, toda vez que las mismas, sumadas en total, han de tener la aplicación debida para adquirir camas para esta Lucha.

El Gobernador Civil-Presidente

†
EL SEÑOR
D. Basilio Casares
Martín
falleció el día 1 de Mayo de 1937
a los 66 años de edad
después de recibir los Santos
Sacramentos
R. I. P.
Su afligida esposa Sinfoniana Conejero; sus hijos, Caya y Petronila; hijo político, Antonio Fernández; hermanos, Juan y Cirilo y demás familia.
Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan se sirva asistir al funeral y entierro que se celebrará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa María.
Casa mortuoria: Santa Gertrudis Alta, núm. 5.

TELEGRAFOS
Próxima convocatoria para ingreso de
Oficiales 2.ºs con 4.000 pts.
Profesores del Cuerpo
Informes: Don Francisco Hernández
Jefe de Telégrafos
Plaza de la Concepción, 8.—Teléfono 452

¿Quiere viajar barato?
Adquiera un kilométrico de
1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT
Sección: Automóviles del Oeste
Líneas que comprende:
Cáceres Madrid.
» Ceclavín por Alcántara.
» Plasencia.
» Trujillo.
Trujillo Logrosan.
» Naval moral de la Mata.
» Mérida.
» Don Berito.
Oficina:
Margallo, 56. — Telefono, 310
CACERES

De la cruzada pro Culto y Clero

Aliento y cooperación de don José Ibarrola

Una vez más se ha demostrado que en las nobles y generosas empresas nunca faltan el aliento y la cooperación de los buenos, de los hombres de corazón y de entendimiento y así en estos días, a raíz de ponerse en circulación el manifiesto o llamamiento que a los fieles ha dirigido la Junta gestora del Fondo para atenciones de culto y clero de la diócesis de Coria, llegan a ella ofrecimientos de aportaciones mensuales de nuevos cooperadores, manifestaciones de otros que, apercibidos de la magnitud del problema quieren aumentar sus cuotas y palabras de aliento para la labor comenzada, de aplauso al pensamiento que empieza a convertirse en realidad, de mejorar la suerte del abnegado clero rural, de asistencias y apoyos para perseverar en la campaña iniciada.

A unos y otros cooperadores, a los que aportan su dinero y a los que aportan méritos de su espíritu con manifestaciones de aliento y estímulos, será debido el éxito. Con ellos se contó por anticipado, en la seguridad de que su concurso no había de faltar. La realidad va superando a la esperanza puestas en la hidalguía y generosidad de los muchos con quienes convivimos y nos hacen sentirnos orgullosos de nuestra tierra.

Entre esos muchos que no solo alientan sino que empujan a la citada Junta a una labor intensa, grata y fecunda no podré faltar persona tan calificada como don José Ibarrola, era gloria del foro cacereño que si siempre acertó a conmover a sus auditores fué porque antes su alma, delicada y sensible, sintió la emoción de que era eco fiel su palabra torrencial y persuasiva.

Ibarrola, bueno y caritativo, ha sentido la tragedia del pobre cura de las alquerías y pequeños pueblos que tanto abundan en la diócesis cauriense; creyente, piadoso y patriota, ha sentido el anhelo de todo buen católico español de que el culto no decaiga de su tradicional esplendor en lugar alguno de la bendita tierra española. Y no bien cayó en sus manos el llamamiento de la Junta Diocesana vertió en una carta que tuvo la amabilidad de dirigirme, la emoción de su alma ante el agudo problema del culto y clero en esta diócesis.

Sus palabras son gran aliento para la Junta que las acogió con toda simpatía y con el gran aprecio que se merecen.

Piensa en la necesidad de que se vivan bien las cifras que yo comenté

en el discurso que hube de pronunciar en el Palacio Episcopal, que se cifundan por propagandistas y con esa modestia que es característica de los hombres de valer, dice con humildad que le enaltece «y yo seré uno de ellos, para este servicio soy cruzado a sus órdenes». Y con ese sesgo que a sus escritos frecuentemente, sue' dar, en matiz de erudición de buen gusto nos copia unos versos que yo me complazco en reproducir porque son hermosos y atinentes al caso, de «un gran poeta castellano que ejerció durante varios años la medicina en un pueblo de nuestra provincia, Riobobos, Ventura Ruiz de Agui era que en su leyenda de Noche-Buena dice:

¡Mano al sombrero!
¡Paso al que llega!
Bien lo merece
Su historia es ésta.
Es un humilde
Cura de aldea
Roto el man'eo
Rota las medias
Roto el calzado
Roto el sombrero y la sotana lleva.

Los pobres llamante
Su providencia
Con ellos goza
Con ellos pena
Y en sus do'ores
él los consue'la
Para vestirlos
Desnudo queda
Y acaba entre ellos
De repartir su pan de Noche buena

Por eso viendo
la ropa vieja
del cura anciano
dice la aldea
Que es cada roto
Ventana abierta
Por donde asoma
No la miseria
Sino de un alma

Grande y cristiana la inmortal belleza. Pero Ibarrola no se contenta con bailar palmas en honor de la Junta, con alentarla y ofrecerle eruditas ilustraciones y selecta poesía, no se limita a ofrecer con generoso desprendimiento personal su cooperación como propagandista y cruzado, sino que, en rasgo de desprendimiento económico, que también le honra y enaltece él, que venja cotizando para el sostenimiento del culto y clero con la cantidad de veinticinco pesetas mensuales, nos pide nuevo boletín de cooperación para ofrecernos, con espontaneidad, complacencia y entusiasmo, que da mayor valor a su concurso pecuniario cuota triple para en

Horario y programa

de la «Radio Nacional» al servicio de la liberación de España

Onda: 274 metros — 1.095 kilociclos

- 14'00 - 15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
- 17'30 - 18'15 id. Música, Antikomintern, soldado, etc.
- 18'15 - 18'45 id. Noticias en alemán e italiano.
- 18'45 - 20'00 id. Habla-España.
- 21'30 - 22'00 id. Noticiario oficial en varios idiomas.
- 22'00 - 22'30 id. Conferencias.
- 22'30 - 23'00 id. Noticiario internacional.
- 23'00 - 24'00 id. Música clásica, diversos.
- 24'00 - 24'15 id. Parte oficial, Crónica.
- 24'15 - 24'30 id. Música.
- 24'30 - 1'30 id. Servicio de prensa.

Carpintería Mecánica

Escritorio: San Juan, núm. 1

VENTA DE ASERRIN

Rafael Conde Perozo

Travesía de Fuentenueva a Casas de Carrasco

ade ante, suscribiéndose con setenta y cinco pesetas mensuales para el naciente fondo diocesano que hará avivar el culto a Dios hasta en los pueblos que en mayor miseria viven y que llevará un auxilio que es inapreciable, a los numerosos sacerdotes que en muchos de esos pueblos llevan vida de penurias y de sacrificios entregados a su alto y sagrado ministerio en bien de las almas que le han sido confiadas.

El rasgo, mejor dicho los rasgos, del gran abogado cacereño que si admirado fué siempre por la elocuencia de sus palabras merece mucho más serlo por la bondad de su corazón, no podían ser guardados en secreto por la Junta diocesana y yo, porque fué el destinatario inmediato de la carta con que a todos nos honró, favoreció y alentó, había de ser el llamado a hacerlos públicos, cometido que es para mí, grato y señalado honor que cumplo gustosísimo.

LEON LEAL RAMOS

Deberes patrióticos del momento

¡Oro para la Junta Técnica del Estado!

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

SERRADILLA

- Margarita Daz García: una gargantilla, oro bajo.
- Juana García Antón: un par de pendientes oro bajo.
- Eugenia Fernández: una gargantilla oro bajo.
- Rita Rodrigo Alonso: tres pendientes y un colgante oro bajo.
- Paula Fernández: una cruz oro de ley.
- Teresa Sánchez Fernández: una cruz oro de ley y un par de pendientes oro bajo.
- Elena Martín: un par de pendientes y dos colgantes de oro oro bajo.
- Manuela Recuero Mateos: un par de pendientes y una gargantilla oro bajo.
- Dolores Sánchez Recuero: un par de pendientes, una gargantilla y tres trozos oro bajo.
- Gregorio Sánchez Díaz: un par de pendientes rotos oro bajo.
- Rufina García Corral: un par de pendientes oro bajo.
- Anastasia Gómez Antón: un par de pendientes oro bajo.
- Florencia Díaz y Daz: un par de pendientes oro bajo.
- Victoria Fernández Bejarano: dos pares de pendientes oro bajo.
- Matilde Barbero Cobos: un par de pendientes y una gargantilla oro bajo.
- Magdalena Rodríguez Cobos: un par de pendientes oro bajo.
- Isidora Díaz Villar: un par de pendientes rotos oro bajo.
- Florencia García Corrales: dos pendientes oro bajo.
- Saturnina García: un par de pendientes oro bajo.
- Justina Martín García: un par de pendientes oro bajo.
- Victoria Barbero Roperco: un par de pendientes oro bajo.
- Eugenia Recuero Gómez: dos colgantes de pendientes y una venera oro bajo.
- Prudencia Sánchez Cardados: un par de pendientes oro bajo.
- Eustaquio Sánchez Barbero: una venera de oro bajo.
- Emiliana Martín Gómez: un par de pendientes oro bajo.
- Catalina Naharro Sánchez: un par de pendientes rotos oro bajo.

EULOGIO CRIADO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342

— CACERES —

I. GARIBAY

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 - Cáceres - tlf. 171

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus
SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.
SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana
CACERES



“La Unión y El Fénix Español”

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas.	más de 137 millones de Pesetas
Primas recaudadas en España en 1.935	» » 38 » » »
Primas recaudadas en el Extranjero en 1.935	» » 54 » » »
Valor de los inmuebles de su propiedad.	» » 40 » » »

SUBDIRECTOR EN CACERES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

A través del país vasco Un sensacional artículo de Jacques Bardoux

Crónica de guerra de «L'Intransigeant»

(De su enviado especial Max-Massot)

Nuestro auto rueda sobre la magnífica carretera de Vitoria; las casas de los camineros, regularmente espaciadas, proclaman en letras descomunales: «Bilbao, 51 kilómetros»

Vemos pasar treinta camiones equipados de máuseres; los soldados cantan alegres; todo llevan casco, pasamontañas o la boina roja del requeté, llamativa como una amapola en la pradera. Algunos ostentan la cruz de Begoña o de Santiago sobre el pecho; es un relevo.

Villarreal: casas en ruinas; en una fachada aún está el rótulo indicador de una Compañía de seguros.

EL HORROR EN LA CASA DE DIOS

He entrado en la iglesia, ante la cual se abre un pórtico de columnas verdes por el musgo.

En el interior un cuadro de espanto: las imágenes decapitadas; el pie de madera de un arcángel vecino en la pila del agua bendita; los cuadros destruidos por el suelo envueltos en escombros; enormes dentelladas y boquetes en muros y pilastras; la techumbre derruida deja ver el cielo encapobado; solamente el sagnario está intacto.

¡Es la guerra!

Villarreal, ocupado por 200 patriotas, ha sufrido una semana de intenso bombardeo, a más de 300 obuses por día, hasta que la llegada de las columnas libertadoras le permitió respirar a pulmón lleno; hoy Villarreal ha quedado a muchos kilómetros de retaguardia.

LA PLEGARIA DE UN REQUETE

He visto sobre las gradas de un altar a un vasco agonizante; luchando con las ansias de la muerte, sus labios maltrechos y lívidos han pronunciado una oración, que ha puesto en todos los presentes un hondo escalofrío de emoción; heja aquí traducida:

«O tierra de Euzkalleria, mi país, pequeña patria de égloga, a la que venero con amor. Tú, la gigante, la caballerosa, la seria, la noble. Tú, que posees la constancia en la fe y en el trabajo. Tú, que honras la virtud de tus mujeres, la santidad de tus azares y a serenidad de tus viejos. Tú, que fuiste el mensajero imperial de España. Tú que recorres el mundo y los mares con tus colores. Tú, que has dado nobles, colonos, santos, sabios y guerreros. ¡Oh, patria mía! Has sido deshonrada por un puñado de hijos malvados, traidores a su raza y a su nombre. Tu pasado tu presente, tu porvenir, es la fe en el Credo romano y en los destinos inmortales de España. El comunismo es ateo, inmoral y degradante, porque no rinde culto más que a la máquina y a la materia. El separatismo es la traición. Tú te debes a la civilización de Jesucristo. ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España!»

Dijo y expiró en la paz de los justos; su rostro cadavérico parecía sonreír.

VISION DE GUERRA

Llegamos a Ochandiano, pueblo floreciente abatido por el separatismo aliado con el Soviet; dos centenarios de boinas rojas cuidan unos mulos cargados de ametralladoras.

Aquí se ve la guerra en todo su rigor, salpicada con admirables, pero breves cuadros de paz campesina. Los soldados galantean a las mozas al pie de una fuente, que rien de sus ocurrencias y piropos. Algunos ancianos contemplan tranquilamente, con impasible serenidad, estos días tan diferentes de los que le precedieron y tan parecido seguramente a otros más lejanos. Un ciclista paisano saluda al paso del buen párroco tocado con su bonete, que sigue con los ojos a su feligrés que marcha hacia el frente.

También nosotros vamos hacia la vanguardia.

Y de repente en el silencio se oye: «¡pie a tierra». Aquí está la verdadera guerra. Muchos cañones, trincheras y hasta blocaus de cemento. Todo esto fué rojo, todo fué tomado a cuchillo y está empapado en el agua que encharca la tierra. Aquí los ejércitos nacionales combatieron más que en ningún lugar, al tiempo, es decir, al agua; llueve dos horas cada tres días. Los soldados vencieron el terreno. Diez kilómetros de vuelo de pájaro valen aquí por cuarenta en llanura. Cuando lleguen al valle ¿quién detendrá a los vencedores de la montaña?

...UN ALMA NUEVA

El trabajo más bello de Franco, a mi entender, no es la continuidad de sus victorias; es haber despertado, dotando es de un alma nueva, a 14 millones de españoles, con solo algunos cientos de legionarios y un puñado de oficiales. No contaba más que con su fe y con algunos hombres duros como el bronce.

Luego, al descender de Ochandiano, vi marchar innumerables columnas y brillar en la noche las hogueras del campamento.

Recorriendo en otras horas toda la España nacional desde San Sebastián a Sevilla, he visto la marea militar crecer de día en día; pero una voluntad prudente la contiene todavía.

Porque los jefes están seguros de vencer que no vacilan en ningún sacrificio por el resultado. No les desagrada que el enemigo se crezca como intentó hace pocos días en la Cuesta de las Perdices.

Pero el resultado es seguro: «Cuando se quiera se los vencerá».

«El Dios de los ejércitos nos ensalza. Porque está escrito: Multiplicaré a los que están conmigo como a los granos de arena, en la orilla del mar...»

Moscú decretó los asesinatos de personas de derechos

París.—Jacques Bardoux, autor de un libro titulado «El caos español», escribe un artículo interesantísimo en el periódico «Le Jour», titulado «Los soviets han querido la revolución española y la han hecho estallar».

Publica, como afirmación de sus tesis, dos documentos; uno de ellos está tomado de la «XIX Century Review» (revista inglesa muy ponderada, que es un artículo del brillante escritor Douglas Jarrold, que demuestra que en mayo de 1936 se habían ya formados todos los planes para una revolución comunista en España en el mes de julio y demuestra también que estos planes fueron formulados por un comité central revolucionario en el cual intervinieron, además de Azaña y varios españoles, tres delegados de Francia, que ya habían tenido un cambio de impresiones con la delegación del partido comunista francés y la C. G. T. «A la reunión plenaria de Viena asistieron Lomovoff y Teurochhoff, de la U. R. S. S. En esta reunión decidieron confiar al Radio Comunista de Madrid, núm. 25 (com puesto de agentes de policía en activo), el servicio de eliminación de las personalidades políticas y militares que pudieran tomar una parte importante en la contra revolución». A estos documentos, de origen inglés, sobre la prioridad de la intervención rusa en España y sobre la insurrección comunista contra la República española, añade un testimonio

francés; testimonio del amigo de León Blum, Yvon Delbós, que en su libro titulado «La experiencia roja», dice: «En el Museo de la Revolución de Moscú hay una sala especialmente dedicada y consagrada a la futura revolución comunista española. Ahí se ve bien claro que los soviets cuentan con unos primeros éxitos de contagio político entre nuestros amigos del otro lado de los Pirineos».

Se nota en esta visita una extraña atmósfera de exaltación revolucionaria y hay como oír a sangre una obsesión de violencias, fusilamientos, incendios, barricadas, etc., etc.

Esta preocupación por la violencia, para denunciarla a gritos en el adversario y exaltarla cuando está al servicio de la revolución, es una de las características del bolchevismo.

«PALACE»

CONFITERÍA Y PASTELERÍA
Viuda de José Rubio
PINTORES, 26-CACERES

Restos de la barbarie

La imagen, destrozada, de una Virgen española, ha sido recogida en la costa italiana

Es objeto de emocionada devoción de los fieles

Roma.—Un pescador, en un golfo italiano, ha recogido entre los arrecifes de la costa una imagen de la Virgen, que aparecía con grandes desrozos.

Identificada por los técnicos se ha comprobado que se trata de una magnífica talla de la escuela española del siglo XIV.

La imagen, en medio de la general veneración, fué conducida procesionalmente a la iglesia de un pueblito donde diariamente es objeto de las más devotas atenciones por parte de los fieles.

Numerosas peregrinaciones llegan de todas las comarcas.

Propague EXTREMADURA

Café VIENA

Carlos Municio

Pintores, 16 — Teléfono, 174

CACERES

Banco Hipotecario de España

Recaudación de semestres sin intereses de demora

Los Déstatarios del Banco Hipotecario de España que adeuden a dicha Entidad cantidades por semestres vencidos y no pagados, podrá hacer los ingresos correspondientes en las Sucursales del Banco de España, situadas en la zona ocupada por el Ejército Nacional.

Los semestres vencidos en 30 de Junio y 31 de Diciembre de 1936, que se abonen antes del 20 de Junio próximo, no devengarán intereses de demora.

En el caso de haber sido abonados los semestres dichos con intereses de demora, quedarán éstos últimos a favor de los prestatarios respectivos y a cuenta del semestre próximo, haciéndose constar así en los recibos definitivos que se les cancelarán, en su día, por los provisionales que obran en poder de los mismos.

OFICINAS: VALLADOLID. Calle de Claudio Moyano, 1 y 3

Publicidad Hernández-Valladolid

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y FOJA
CLASE DE MATERIA ES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Fábrica en Caceres y Madrid

LA CHARLA DEL GENERAL

Aguirre pide auxilio a las potencias extranjeras para evacuar de Bilbao a las mujeres y niños

Sevilla, 1 (10 n.)

Buenas noches, señores. Yo he sido así toda mi vida. Me he dedicado a observar las cosas y sus causas; he estudiado siempre el medio ambiente en que se mueven y he procurado comprender sus consecuencias. Me he convencido de que las pasiones apasionan a los individuos al crimen, a cometer los más horrendos delitos que puedan concebirse. Los marxistas son testigos de ello. Las indignidades mayores que registra la historia, están concebidas y ejecutadas, precisamente, en este ambiente deplorable de pasión y ceguera.

Hace unos días quedaban suficientemente expuestas mis relaciones con el diario inglés «Dayli Express». Mis relaciones eran de caballero como me obliga a ser mi posición y mi puesto, si por naturaleza no lo fuera y lo fuera también a título de español. No me arrepiento de haber obrado así. Soy un hombre que tiene conciencia de sus actos y allá los que no cumplen con su deber o se dejan arrastrar de la pasión. Pues bien; hace unos días, el «Dayli Express» publicaba unas declaraciones que, según el diario en cuestión, eran más; pero cuya paternidad yo detesto, porque aseguro que nunca pude decir ni hablar en tal sentido. Entre otras cosas, hacía más estas declaraciones:

En primer término hacía constar que yo había dicho que el señor de los judíos, ¡Yo rechazo esta calumnia vergonzosa y baja! Es indigna calumnia de indignos periodistas que carecen de conciencia. El señor Edén no necesita que yo le haga constar que no pude decir tal cosa. Queda con esto suficientemente aclarado.

El diario mencionado me aplica también declaraciones sobre otra personalidad inglesa. Todo falso. Pero lo que más me llama la atención es lo que se refiere al deán de Canterbury, ese famoso deán, que aun no he podido saber cuál es su verdadero título, si deán, arzobispo o abad. Que esos señores suelen adoptar títulos caprichosos y raros que sólo ellos entienden. Pero, fuera lo que quisiera el famoso personaje, yo repito: El deán de Canterbury es un perfecto caralla. Si quiere saber la verdad, que venga a España, a la España verdadera. Así podrá enterarse de lo que ha ocurrido en nuestra zona. No ha visto

bien entre los marxistas cuando se atrevió a afirmar un día, desde el micrófono de una emisora roja, que los «leales» — ¡leales! — habían respetado las ideas religiosas y era incierto cuanto de ellos se había dicho de incendios de iglesias, asesinatos de sacerdotes, etc., etcétera.

¡Que venga entre nosotros y podrá decir a sus paisanos a verdad! Verá que somos hombres dignos, que no somos lo que él dijo bajo el influjo de las antojetas, que defendemos la España nuestra, la buena y la grande, y que gobernamos nuestra patria arrestrados por un ideal, que es el ideal sano de patriotismo santo y noble.

Repito de nuevo que el proceder de ese deán de Canterbury es completamente canallesco. ¿Está claro ahora? ¿Me han entendido ya así, o necesito repetirlo? Si ese famoso deán no quiere que sigamos creyendo y opinando de él lo mismo, que venga entre nosotros. De lo contrario, podremos creer que no viene porque nosotros no pagamos viajes ni fondas. Sabemos que es ventajosa la propaganda en estos momentos; pero combinamos siempre por los senderos de la verdad y de la justicia. Sabemos también que ese famoso deán de Canterbury tiene en contra suya, en la opinión de los dignos ingleses, un saldo muy considerable de indignidades. Muchas veces son las que nos lo han asegurado y de ello, por lo tanto, no podemos dudar.

¡Vengan, vengan esas comisiones extranjeras a España y sabrán lo ocurrido en Eibar y en Guernica! Tan canallas son los marxistas que, antes de abandonar las poblaciones de referencia, habían colocado previamente, de casa a casa, la correspondiente mecha, rociando luego las irremediables con gasolina.

En todas las casas colocaron una buena dosis de dinamita y después prendieron fuego a la gasolina. Así, cuando egaron nuestras fuerzas a Eibar, por ejemplo, se encontraban con que, al intentar cortar el incendio de una casa, ya estaba ardiendo la siguiente; y, si alguna se libró, fué porque tuvieron la precaución de cortar la mecha que enlazaba unas casas con otras. Pero antes de marcharse tuvieron buen cuidado de llevarse la gente que había en esas villas, obligándolas con la pistola a abandonar sus hogares. El teniente alcalde de Guernica, que logró evadirse y esconderse

para quedarse a nuestro lado, ha descubierto el secreto de la destrucción de Guernica y Eibar. Todo se ha podido averiguar. El secreto radica en que de Eibar habían sido trasladadas a Guernica algunas fábricas de armas. Y tenían por lema destruir todo lo que supiera a fabricación de armamento antes de dejarlo en nuestras manos. Habían jurado la destrucción de todas ellas y lo cumplieron. No había de quedar una sola. Y ahora, los cocodrilos de la democracia gritan, se lamentan, diciendo que nosotros destruimos esas villas de valor histórico. Han querido aplicarnos esas calumnias diciendo que nosotros destruimos las poblaciones de sabor histórico y tradicional, que asesinamos, que incendiamos y bombardeamos. Todo terminado en «nos». ¡«Amos andando!»

Pero no se dan cuenta que siempre se queda alguno rezagado que es el encargado de revelar el secreto de sus bárbaras iniciativas y de poner en claro las mentiras que divalgar, para que lloren los cocodrilos de la democracia mundial.

Y es satisfactorio que esta verdad haya resplandecido también en la Cámara de los Comunes. El señor secretario general de Negocios extranjeros ha hecho información de todos los delitos cometidos por los marxistas en Málaga. Y como hicieron en Málaga han hecho en todas las poblaciones. Cuando nuestras tropas entraron en Guernica se encontraron muerta en la plaza de la villa una joven que acababa de ser asesinada. Tenía en la cabeza una boina roja. Se conoce que, creyéndose libertada y que en Guernica habían entrado ya nuestras tropas, salió contenta de donde estuviera escondida y los rezagados marxistas que se quedaron, como se quedan siempre, para asesinar, la dieron muerte de la manera más cobarde. Esas son sus valentías. Así se comportan ellos cuando se encuentran delante de una mujer indefensa, o cuando son diez o doce para uno. ¡Cobardes!

Pero estas declaraciones del secretario de Relaciones exteriores en la Cámara de los Comunes, han puesto de relieve cuanto yo afirmaba hace unos días, al decir que Inglaterra tenía conocimiento perfecto de todos los delitos cometidos en la zona marxista. Y concuerda con lo que yo decía de que sabe también que entre nosotros no se procede así y, si alguna vez fuimos duros con los enemigos de la patria, fué precisamente porque así nos lo exigía nuestro deber y la conciencia y así lo demandaba la patria sangrante. Siempre la justicia y sólo la justicia. Y todo lo sabe Inglaterra, a pesar de seguir

cerrando los ojos y los oídos y dando sólo crédito a lo que el deán de Canterbury dice en sus declaraciones. A pesar de todo lo que sabe, no cesa ni un instante ayudando con la misma intensidad a los marxistas. Ha ocurrido con el envío de armas y municiones; ocurrió con el bloque de Bilbao y ocurrirá. Pero es hora de que los españoles se den cuenta de que si es preciso perdonar de palabra, hay heridas que se cierran en falso y no se pueden olvidar. No debemos olvidar. Se pagan todas las deudas. Inglaterra ha cometido una de las mayores infracciones, uno de los más estruendosos atropellos, haciendo un alarde de potencia que en nada favorece a la Gran Bretaña. Es natural... (Pero me callaré... En boca cerrada no entran moscas...)

Hablaré, en vista de eso, del sinvergüenza, del cretino de Aguirre. Ha pedido ayuda a Inglaterra para que sean evacuadas, por mediación de la Cruz Roja, las mujeres y los niños de Bilbao. No merece esto ni comentarios siquiera. Son despreciables hasta el final. Ya pagarán su merecido.

Da cuenta el general a continuación de lo ocurrido al intentar romper el bloque de Santander. Y de lo ocurrido también en el Santuario de la Cabeza. Para esos defensores, para esas mujeres y niños, no han sentido los ingleses ni los franceses piedad. No se han conmovido ni ante el heroísmo. Mientras, se conmueven, lloran y vociferan por un supuesto bombardeo sobre Guernica. ¡Haga lo que quiera la Gran Bretaña!

Pero, en fin; otro día será otro día. Todo llega y todo se consigue. Lo saben esto hasta en China, y lo saben también los monigotes. ¿No es cierto? Ya se entiende.

Da cuenta el general de las noticias de radios marxistas, que tienen mucha gracia.

De operaciones, hoy ha ocurrido lo siguiente: Nuestras fuerzas han seguido avanzando en el Norte, ocupando los pueblos de Bermeo, Mundaca, Vista Alegre y otros más. La gran cantidad de material cogido al enemigo no ha podido ser clasificado aun. Se le han cogido numerosos muertos y prisioneros en abundancia. En otros sectores del mismo frente se han ocupado también posiciones a vanguardia que favorecerán los avances futuros. Y nada más. Buenas noches, señores.

Pedro Javato Candela
DENTISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

NORDSTERN
Compañía Anónima de Seguros Generales
de BERLIN (Alemania)

pone en conocimiento de sus Asegurados, Delegados, Representantes y público en general, que, de acuerdo con la Orden del 1.º de Febrero de 1937 de la Junta Técnica del Estado, Burgos, ha establecido una

DIRECCION GENERAL PROVISIONAL
en la Ciudad de

SEVILLA

Calle de SAN PABLO, núm. 36

desde donde atiende al desenvolvimiento de su negocio con toda regularidad en todo el territorio liberado, en los ramos de Incendios, Incendio y Robo combinado, Cosechas y Transportes

Solicitamos ofertas de Delegados para aquellas plazas donde todavía no estamos representados

TODA LA ESPAÑA LIBERADA
Usa ya la Pastilla de Tinte «S. I. E. B.»
El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas «S. I. E. B.»
Distribuidor para España liberada
M. ALCOUCER y COMPAÑIA. -- Laraña, 8 y 10. -- SEVILLA

Librería SOLANO PUEDEN PEDIRLAS
PURISIMAS DE MURILLO
Plaza Mayor, núm. 45 PARA ESCUELAS A 3 Ptas.
Crucifijos de 8, 12 y 20 ptas. • Libros-Registros de 4, 5 y 6 ptas.
Fotografías del Generalísimo Franco, 1, 4 y 7 pesetas
Gran surtido en Lápicos corrientes y de colores, Libros escolares, Dibujos, Libretas, etc.

EXTREMADURA

Viñetas antiguas

Guernikako-arbola

El árbol de Guernica, trono de reyes y dosel de jueces

Reducida a escombros en una gran parte por el saqueísmo de los canibales rojos aliados del separatismo vasco queda incorporada, sin embargo, con todo el caudal histórico y espiritual que contiene su nombre al acervo común de la Patria reconquistada.

¡Guernica para España! nunca más profanarán su nombre y su recinto los miserables explotadores de las viejas tradiciones vascongadas.

En Guernica hay una casa y junto a la casa un árbol, símbolos ambos. La casa de las Juntas recinto de Asambleas forales de Vizcaya.

El árbol es el árbol de Guernica, precisamente.

¿Quién no sabe lo que es?

Allí, en aquel solar de la noble historia vascongada, se reúnan periódicamente los hidalgos vizcaínos para tratar de asuntos de interés administrativo de la tierra.

Iban los procuradores de villas y anteiglesias a deparar sobre temas de interés común.

Es la casa propiamente dicha, un espacioso anfiteatro.

Lo preside ¿sabéis qué?

Pues lo preside un altar con una imagen de la Virgen María.

Así eran estos hombres de la Vizcaya de antaño.

Religiosos, tan profunda y auténticamente, que exalaban a Nuestra Señora a presidir sus asambleas y la invocaban previamente celebrando una misa en el altar.

No traficaban con la religión, no hacían comercio con ella para que les sirviera de pabellón encubridor de la mercancía del comunismo.

El miserable Aguirre profanó este recinto, cuando rodeado de los bandoleros del Frente Popular, vino aquí a constituir «El Gobierno Vasco».

Las Juntas estaban informadas de un profundo y recio patriotismo español.

No hubiesen entendido siquiera el lenguaje utópico y absurdo de un «bizkaitarra».

Las Juntas tenían un vigoroso sentido nacional.

Así acordaron un buen año del siglo XVI que se diseñara una bandera del señorío una bandera de Vizcaya.

En las actas archivadas está el acuerdo.

Dece bien claro que la bandera de la tierra vizcaína ha de llevar por un lado el escudo del señor con el árbol y sus lobos.

En el otro lado el escudo real de España como lo usan nuestros católicos reyes, con Isabe, y don Fernando.

Así con el yugo y las flechas incorporados dando guardia al pendón español ondeaba al viento la bandera

de Vizcaya cuando la Patria estaba en sazón de imperio.

Así eran estos hidalgos de las Juntas generales.

Junto a la casa se hallaba el árbol. Un viejo tronco añoso de roble que se secó; y un renuevo vigoroso que crece junto a él.

Era el árbol juradero de las costumbres y privilegios peculiares.

A su sombra se sentaba el monarca de Castilla, símbolo entonces de la unidad del Estado y del Poder independiente.

Le cobjaban las ramas frondosas del roble que eran con sus mil hojas como la memoria de los miles de vizcaínos que murieron fieles a su tradición nobilísima en las contiendas duras y largas de la Reconquista.

El rey juraba y su promesa se envolvía en todo el aire paternal y amparador del débil que tenía la institución en aquel tiempo.

El rey era el Estado que era la Patria española hecha carne. Se comprometía a defender a los vizcaínos de los abusos oligárquicos, de las intrigas feudales, de las intrigas de los bandos y banderizos.

Así continuaba este árbol sagrado tradicional y patriótico dando su sombra y su cobijo al monarca, primer servidor de su pueblo, defensor de sus súbditos.

Hasta que el estado liberal, torpe, incumplido, quiso romper los cauces tradicionales de la costumbre y del rito.

El viejo roble se secó de pena.

Surgió un cantor errabundo y bohemio, un bardo inspirado que le cantó en estrofas.

Iparraguirre inmortalizó la leyenda del árbol secular.

Como era ante todo español, recio y profundamente español, los nacionalistas vascos le odiaron siempre.

El «Guernikako arbola» era para ellos un himno tradicional español, enemigo de sus aberraciones artificiosas.

Sobre la casa y sobre el árbol florea otra vez la bandera de España.

Lleva flechas y yugo también.

Viene envuelta en la sangre y en el color imenso de otra guerra de reconquista.

Pero el nuevo estado restaurará el concepto tradicional de amparo al ciudadano, libertándole de las oligarquías que amenazaban su existencia.

El árbol de Guernica, símbolo de la unión de Vizcaya con España revivirá otra vez.

¡Vizcaya, Vizcaya, Vizcaya, por España!

En casa particular

y como único huésped desea hospedarse caballero formal, estable.

Razón: Bazar de Venancio Mirón.

Información Internacional

Con motivo de los sucesos desarrollados en el día primero de Mayo en París, los valores del Estado sufren una baja de consideración

Consecuencias del primero de Mayo en toda Francia

París.—Consecuencias de la jornada del 1.º de Mayo en Francia, ha sido poner de manifiesto los extensos avances realizados por el comunismo en la bolsa de París han sufrido una considerable baja los valores a causa del pánico natural, como derivación de las huelgas y demás avarias.

Retención de ocho barcos en Amberes

Bruselas.—En el puerto de Amberes se encuentran detenidos ocho vapores marxistas españoles y rusos, por haberse comprobado que querían embarcar armas con destino al Gobierno de Valencia.

Un proceso de alta traición en la India

London.—Informan de Calcuta que el Tribunal de Alipere ha pronunciado sentencia en un proceso de alta traición, contra numerosos indios que querían derribar a mano armada el Gobierno.

El proceso ha durado 18 meses. Han sido citadas más de quinientas personas. Uno de los acusados ha sido condenado a deportación perpetua, otros muchos a penas de prisión que oscilan entre 15 y 20 años y los restantes han sido absueltos.

Los tumultos en la India toman cada día mayores proporciones. Un día son en una parte de la India, al día siguiente se sublevan en otro extremo y constantemente la fuerza inglesa y las tropas coloniales tienen que actuar severamente para reprimir los levantamientos. Puede afirmarse que Inglaterra atraviesa momentos de verdadera inquietud.

Se improvisan crádores que arrangan a los muchedumbres indias instigándolos a que se levanten en contra de la tiranía inglesa. No quieren seguir soportando la explotación que según ellos ejerce la metrópoli sobre ellos.

Son condenados los asesinos de Miguel Stalesco

Bucarets.—En consejo de guerra han sido condenados a trabajos forzados los asesinos de Miguel Stalesco. Otros dos individuos que estaban complicados con ellos han sido condenados a diez años de prisión.

Detención del jefe de los comunistas polacos

Mosú.—El jefe del partido comunista polaco ha sido encarcelado.

Domai llevaba muchos años siendo jefe de propaganda soviética en Polonia, colaborando en esta tarea el comunista húngaro Illes secretario

general de la Federación de escritores bolcheviques, que ha sido preso en compañía de Domai.

Graves disturbios en Argel

Oran.—Se han registrado nuevos disturbios en Argel. Enormes manifestaciones han recorrido las calles, insultando a las autoridades francesas, habiendo sido heridos varios de los manifestantes como consecuencia de la intervención de la fuerza pública.

En Florencia se celebra con toda brillantez el sexto centenario de Giotto

Florencia.—Con asistencia de S. M. el Rey de Italia y Emperador de Etopía, han sido inauguradas las sesiones conmemorativas del sexto centenario del gran pintor italiano Giotto.

En otras ciudades de Italia se celebran también fiestas en homenaje a esta figura destacada de la pintura italiana.

Serios incidentes en París con motivo de la fiesta del primero de Mayo

París.—Con motivo de la fiesta del día 1.º de Mayo en París se han producido serios incidentes. Muy de mañana empezaron a verse ondear en los edificios que están construyendo para la exposición con ornamentos rojos colocados de antemano.

En los suburbios de la capital se han desarrollado sangrientos choques, entre los manifestantes y la fuerza pública. Como consecuencia de tal encuentro han quedado muertos en la calle algunos manifestantes, y han resultado heridos varios agentes de la fuerza pública.

Al llegar a la Plaza de la Opera, los manifestantes asaltaron varios edificios por creerlos de significación derechista.

Todas las personas que no se adherían a la manifestación eran insultadas y amenazadas con arrestos si persistían en su empeño.

La agitación, que con motivo de todos estos incidentes se ha producido ha puesto en grave sobresalto al Gobierno, que no puede dominar a las masas.

Feria en Almocharía

Los días 3, 4 y 5 de Mayo

Autorizada convenientemente por la autoridad militar, tendrá lugar los días 3, 4 y 5 de mayo próximo, la importante feria de ganados de todas clases que desde tiempo inmemorial se celebra en el pueblo de Almocharía, de esta provincia.

En JAMEC

MAÑANA

TARDE

NOCHE

GRANDES CONCIERTOS

por los eminentes artistas

D. CÉSAR O DIAZ y D. AGUSTIN FUJIZ

VICINISTA

PIEL

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de

Lucas Boticario

CANAVERRAL

(CACHOS)

Casa en Madrid: Caballero de G. 10 y 12

SECCION INDIU ESTE MARCA SIMILAR CON OTROS